

## **P O S U D E K   Š K O L I T E L E   D I S E R T A Č N Í P R Á C E**

*Jméno a příjmení doktoranda:* **Mgr. Kristýna TOUMOVÁ**  
*Studijní program:* Ošetrovatelství  
*Školitel:* **prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.**  
*Název disertační práce:* Využití modelu J. N. Ginger a R. Davidhizar v klinické a komunitní

Práce obsahuje 149 číslovaných stran textu. Předložená disertační práce obsahuje 9 kapitol – první kapitola se vztahuje k teoretické části práce, následující 4 kapitoly se vztahují k výzkumné části, které vyúsťují v kapitole zabývající se závěrem práce. Po této kapitole následují Seznam použitých zdrojů, Seznam zkratk a Seznam příloh. Na začátku práce uvádí autorka dle platných pravidel anotaci v českém a anglickém jazyce, obsah a úvod. Na následujících 8 stranách jsou uvedeny použité zdroje v počtu 115. Seznam použitých zdrojů v rozsahu 115 položek hodnotím kladně. Práce dále obsahuje 5 příloh. Autorka ve své práci prokázala rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou.

### **Aktuálnost zvolené problematiky**

Zpracované téma je velice aktuální, neboť Romové jsou nejpočetnější národnostní menšinou žijící v České republice – z tohoto důvodu se s nimi často setkáváme jak v lůžkových zdravotnických zařízeních, tak i v ambulantní péči. Při poskytování komplexní ošetrovatelské péče jak v klinické, tak komunitní praxi je proto potřeba zohlednit odlišnosti, které jsou romskou minoritu vlastní, a to ve všech oblastech života.

### **Teoretická část práce**

V teoretické části práce se autorka zaměřila na objasnění základních pojmů, se kterými pracuje v následující empirické části práce, a která tvoří teoretická východiska práce. Jde o charakteristiku transkulturního ošetrovatelství, včetně Modelu kulturně ohleduplné a uzpůsobené péče, popis romské minority a zvláštnosti chování jejich příslušníků.

### **Stanovené cíle a výzkumných otázek**

Ve vztahu k danému tématu byly stanoveny následující cíle: „Zjistit specifika ošetrovatelské péče v klinické praxi u romské minority s využitím zvoleného koncepčního modelu“, „Zjistit specifika ošetrovatelské péče v komunitní praxi u romské minority s využitím zvoleného koncepčního modelu“, „Zjistit, která z těchto specifíků chybí v ošetrovatelském modelu J. N. Giger a R. E. Davidhizar“ a „modifikovat ošetrovatelskou dokumentaci dle vybraného modelu“. K jednotlivým cílům práce autorka stanovila hypotézy a výzkumné otázky.

### **Metodika**

Doktorandka pro empirickou část disertační práce zvolila kvalitativní a kvantitativní přístup. V první části výzkumu bylo provedeno kvalitativní šetření A, které vytvořilo rámec ke zhotovení techniky sloužící ke sběru dat v kvantitativním šetření. Získaná data



z kvantitativního šetření sloužila ke zhotovení modifikované ošetřovatelské anamnézy. Po vytvoření modifikované ošetřovatelské anamnézy proběhlo kvalitativní šetření B pomocí metody focus group, kterou se ověřovala srozumitelnost a efektivnost navržené modifikované anamnézy. Výzkumný soubor pro kvalitativní šetření A byl konstruován záměrným kritériálním výběrem. Sběr dat byl ukončen při teoretické saturaci 8 informantů. Výzkumný soubor kvalitativního šetření B byl také konstruován kritériálním výběrem – první setkání čítalo 16 dotazovaných a 2 zapisovatele, druhého setkání se účastnilo 14 informantů a posledního setkání 5 dotazovaných. Pro sběr dat v kvantitativní části byl využit nestandardizovaný dotazník vlastní konstrukce. Výzkumný soubor kvantitativního šetření tvořilo 600 příslušníků romské minority.

### **Zpracování získaných dat, výsledky, diskuse, závěr**

V kvalitativní části výzkumu byla analýza získaných dat provedena metodou otevřeného kódování technikou papír tužka. Získané informace byly dále tříděny do kategorií a poté opět skládány komplexnějším způsobem. Data z kvantitativního šetření byla zpracována do tabulek a grafů a následně byla statisticky analyzována a testována.

Diskuze je vedena precizně a pracuje adekvátně s výsledky šetření. V diskuzi jsou výsledky doktorandky komparovány s patřičnou odbornou literaturou. V závěru autorka konstatuje, že testováním hypotéz bylo prokázáno, že vzdělání pacientů v romské minoritě má vliv na to, jakým způsobem se respondenti starají o své zdraví. Přestože je pro ně zdraví na prvním místě v rámci žebříčku životních hodnot, jejich způsob života tomu neodpovídá.

### **Práce s literaturou**

Při práci s odbornou literaturou doktorandka prokázala analyticko-syntetické schopnosti. Nelze pominout vlastní vklad doktorandky, jehož výsledkem je ucelený čtivý materiál. Jednotlivé části disertační práce na sebe logicky navazují a vytvářejí tak hodnotný celek

### **Nové poznatky, které byly dosaženy v doktorské disertační práci**

Autorka předkládá komplexně zpracovanou největší minoritní skupinu žijící v České republice z pohledu transkulturního ošetřovatelství. Dála autorka vytvořila návrh modifikované ošetřovatelské anamnézy, která může být vhodným nástrojem pro kontinuální zvyšování kvality poskytované péče této minoritní skupině jak v oblasti klinické, tak i v komunitní praxi.

### **ZÁVĚR**

Disertační práci Mgr. Kristýny Toumové hodnotím celkově pozitivně. Práce řeší aktuální problematiku ošetřovatelské praxe a splňuje základní kritéria kladené na tento typ práce. Autorka prokázala zvládnutí výzkumné metodiky a schopnost získat, analyzovat a vyhodnotit získaná data. Výsledky a výstupy práce považuji za přínosné pro obor ošetřovatelství.

**Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.**

České Budějovice 28.7. 2019

  
prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.